

红色基因的时代传递

——读作家习仁庆长篇小说《红色任务》

水兵



历史要书写,党史要书写,历史文化需要传递赓续,红色精神更要继承发扬。不忘历史和初心,我们才知道从哪里来,到哪里去,而去逐梦前行,实现伟大的强国梦和复兴梦。南阳优秀作家习仁庆历年之心血,用思考和智慧之笔写出洋洋百余万字的大作,以“于无声处”红色系列四部曲由上海文艺出版社隆重推出。现前两部《红色任务》《红色命令》已出版,放在案头翻阅着,滚滚热血也澎湃涌向了那个时代。

上海,是中国近代现代化城市发轫之都,民国时期,这里更是十里洋场,黄浦江、租界、洋房、花园、时钟、黄包车,青洪帮、暗探、特务机关各色人等粉墨登场,使这颗东方明珠神秘而耀眼。《红色任务》主人公就在这里出场,故事谍战也从这里徐徐展开。

哈尔滨,是祖国东北边陲北大门。冬季漫长而严寒,千里冰封,万里雪飘,更是一座典型的冰城。因与原苏联毗邻接壤,加上中国革命与他们的关系,这个地方从晚清到民国,杂糅着日本、伪满洲国、奉天军等等政治势力,权力角逐,这里更是神秘至极。“夜幕下的哈尔滨”“冰城雪城东北人”成了那里的象征和代名词,万千的故事和拼杀发生在那里。《红色任务》的故事高潮随着历史事件的发生也转移到了那里。

这是一部讲述中共“六大”前后地下党人在险象环生的国门上传承革命圣火的谍战小说;这是一群地下秘密战线上先驱们以钢铁意志向着未来的救国探索之路;这是一首由镰刀、锤子组合在血与火键盘上的黄河、松花江大合唱,这是用头颅生

命和智慧勇毅锻造出的中国共产党英雄史诗。

故事开始于1927年,蒋、汪接连背叛革命,公然挑起“四一二政变”和大屠杀,汪精卫7月召集“分共会议”,悍然宣布与共产党决裂,开始对共产党人实行血腥镇压。一时,中国陷入国民党反动派新军阀的白色恐怖之中。为了解决中国革命前途的大问题,探索救国救民之路,共产党人决定在1928年的春末夏初,在苏联的莫斯科召开一次重要的会议。为了让初步确定的140余名中共党员代表顺利到达苏联,中央决定在哈尔滨、满洲里建立特别交通站以护送中共代表出境参加会议。时在上海执行锄奸任务的共产党员胡春江接到任务,秘密潜回东北老家担任满洲里特别交通站站长,负责转运内地去苏联开会的党代表。回到东北家乡的胡春江通过秘密渠道联系到当地的党组织后,惊喜地发现原来自己的母亲、妹妹和深爱的女友陆小枫都是共产党员。在党组织的缜密安排下,胡春江得以潜伏进入满洲里警察局。他先后经历了局长罗高明、日本商人井上春树和投日奸瞿华莹的屡次试探,没有露出丝毫破绽。而为了配合胡春江开展工作,组织上给他派来了女地下党员井黎黎,二人假扮夫妻。经过艰苦努力,秘密工作站终于建成并首战告捷。之后,胡春江便带领地下党员,利用满洲里警察局内部的明争暗斗和东北军与日本人的矛盾,除了护送我党高级领导顺利出境以外,还一次次出色地完成了许多光荣任务,诸如营救被俘的金牙大妈,利用日本人和东北军的罅隙矛盾,巧妙地互借对方之手除掉对我党威胁极大的高级特务头子师伟等。

我一向不大读小说,对身边的小说作家也了解肤浅。可读仁庆的《红色任务》,我惊诧了。

一是语言好。语言是文学作品的血脉,再好的故事和叙述如果没有生动、准确、鲜活的语言来表达,就是一个干瘪瘪皱巴巴的美人架子,枯燥而无味。仁庆笔下的陆小枫、金牙大妈、妈妈、妹妹胡秋实、俄罗斯女孩,甚至连女特务瞿华莹都刻画得各具情态,各具特点,栩栩如生;二是叙事和场景结合得好,每次事件每个人物的出场都有好的环境营造和描写,让人心随着场景的描写而预感着什么,笔法巧妙,引人入胜;三是叙事简洁得当,缜密真实,逻辑性强;四是结构布局深思熟虑,环环相扣;五是人物心理描

写和肢体语言、表情设置得老道深邃而又机智有趣,人物饱满而成熟;六是对重大叙事的剪裁和处理巧妙而有序,该大叙述有大叙述,该小切口有小切口,虚实结合,情节诱人。

读习仁庆的长篇小说《红色任务》,仿佛穿越了时空,回到了我党历史上那段波澜壮阔而又艰苦卓绝的历史时期,并聚焦凝结在铁血信念铸就的英雄人物身上。

历史是那样的历史,事件是那样的事件,这本是时代定格,可故事的生动波澜,人物的鲜活特质,现实的残酷凛冽却是作家可以用心塑造和高超技巧描摹的。仁庆小说的故事设计,环境描写,人物刻画都达到了巧妙、贴切、鲜活的入化境界。感情的丰沛,精神的氤氲,信念的感召无不使人在阅读中走进,融化其中,情绪、甚至表情、眼泪都不由自主跟着起伏,流淌。这是精神的再现,更是艺术的力量!

仁庆军人出身,一直葆有军人的品质和准则,精神和执着;为人真诚而实在,办事干练而爽快,不达目的不罢休。而在艺术上,却用起了绣花针,善于在细节和小切口处做文章,把故事讲得缜密而可信,人物内心描摹得细腻而鲜活,真是小说家中的高手,你读几节,就不能释手,更不能释怀,非得一口气读完,并且你的心会随着人物和事件而一起动荡,一起同呼吸共命运。

把真情和信念记在心里,人就永远不会迷路。

红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。共产党团结带领中国人民进行百年奋斗的伟大历程中,红色血脉代代相传。红色文学也成为中国现当代文学的一支主流。一部讲述党的故事、革命故事、英雄故事的红色经典,体现着党的历史和丰功伟业,凝结着一代代共产党人的历史记忆和思想情感。

进入新时代,红色题材文学蓬勃涌现,从不同角度、以不同形式对红色故事和红色资源进行挖掘和书写,一些作品还被改编成影视剧,影响更是广泛。通过艺术创新,把红色历史讲到当代读者心里。

仁庆的《红色任务》系列作品,在彰显革命理想和坚定信念的同时,融入了当代更多人文情怀,人生价值追求,不但好看,而且大有影视方面拍摄的潜质。

走马观花不如下马观花,下马观花不如细看一朵花。仁庆的《红色任务》系列作品值得细细阅读。③7

服务资讯



广告热线
63155218

敬告 使用本报分类信息请供需双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

出租

新华路与解放路交叉口路北二楼临街门面房对外出租,面积约110平方米。交通方便,有意者面谈。
联系电话:13037606565

遗失声明

△王筱冉2020年7月16日的出生医学证明遗失,出生证编号:U410756491,声明作废。
△朱雪峰不慎将位于河南省南阳市西峡县五里

桥镇葛营村王营组白羽国际1号楼2单元4层402室的购房合同遗失,合同号:1901080263,现声明作废。

声明

南阳市交运出租车有限公司豫RT0844车经营使用权由原车主唐保青(身份证号:41290219620405261X)转让给周长冬(身份证号:411303198304244231)。
特此声明

南阳市交运出租车有限公司
2024年2月23日